

广州287家医疗机构实现检验检查结果互认

医生提醒,留意病情短期内变化

羊城晚报记者 林清清 通讯员 魏卫健

在不同医疗机构就诊,需重复进行检验检查,是群众就医时的难点、堵点之一。记者从广州市卫健委获悉,广州先行先试,全面推行检验检查结果互认工作,目前已有287家医疗机构纳入检验检查结果互认平台,其中广州地区省部属、市属大型三级医院全部接入,并实现与省内其他地市部分医疗机构的互认共享。

结果互认可跨市调阅 累计互认超300万次

2024年4月17日,通过广州市检验检查结果互认平台,广州医科大学附属医院为就诊患者调阅了他在南方医科大学第七附属医院(佛山市南海区第三人民医院)的血常规检验项目。这是该互认平台第一例跨市调阅的案例。像这样的跨市互认结果,在广州已被应用得越来越多。

广州医科大学附属医院医务科科长吴逢春主任医师告诉记者,除了便利群众就医,结果互认对一些特殊患者的及时处理也能提供帮助。例如该院一些就诊时处于兴奋躁动状态、当下未能配合相应检查的患者,若近期有一些血常规、心肌酶、离子等基本检验结果,可帮助医生及时应急处理。

据悉,2022年2月,国家卫生健康委等四部门印发《医疗机构检查检验结果互认管理办法》。广州先行先试,于2020年

4月印发《广州地区医疗机构检验检查结果互认实施方案》,明确互认的原则、规则、项目和范围,以海珠区、南沙区作为推广试点区。2022年底,广州已实现广州地区公立医疗机构全覆盖。截至2024年5月底,广州全市医疗机构通过互认平台累计实现互认约345.13万次。

广州市卫健委相关负责人介绍,截至2024年5月底,广州市检验检查结果互认平台已纳入255项医学检查项目、1181项医学检验项目,实现全市结果信息调阅提醒、可信互认和监督管理。目前广州已有287家机构接入该平台。其中广州地区省部属、市属大型三级医院全部接入,并实现与省内其他地市接入省级互认平台医疗机构的互认共享。截至今年6月15日,广州市医疗机构已调阅互认外市报告22016次,其他地市调阅广州市医疗机构报告互认135次。



系统自动提醒 区块链保障安全

结果互认过程是否便利?平台操作是否方便?据介绍,患者就诊时,互认平台会通过医生工作站自动提醒医生有可互认项目,可供调阅查看。当次诊疗过程,医生开具检验检查项目符合互认要求的,系统会自动提醒医生进行互认,提升互认工作的便捷性、有效性。如医生评估后仍需开单复查,则需在系统填写理由说明,卫生健康行政部门后续组织专家进行进一步监管。此外,互认平台还对接“广州健康通”,为患者提供线上报告实时推送、报告查询、云胶片查询等服务,减少群众领取、携带和保存报告的烦恼。

那么,互认安全性如何保障?广州利用区块链等新技术探索解决互认安全问题,避免因互认报告被篡改、变更等引发医疗纠纷,目前14家市属医院和

特殊情况可不互认 建议加设危急值提醒

值得注意的是,根据互认工作的具体情况,广州还特别规定了可不列入互认范围或不受互认限制的情形。如因病情变化,已有的检验检查结果难以反映病人当前实际病情;因时效问题,已有的检验检查结果难以提供有价值的;检验检查结果与疾病发展关联程度高、变化幅度大等情况。

采访中,有三甲医院一线医生对羊城晚报记者说,一些疾病病情可能在短期内发生变化,应尊重医生专业判断,患者不可一味拒绝复检。此外,建议可继续优化平台,对患者的危急值指标设置提醒。

省二医牵头成立 海珠区城市医疗集团

辖区居民得到一体化、连续性医疗卫生服务

羊城晚报讯 记者张华、通讯员黄怡辛报道:7月16日,广东省第二人民医院(以下简称“省二医”)海珠区城市医疗集团正式成立,该区的16家社区卫生服务中心(站)获得授牌,成为该医疗集团的首批成员单位。

“1/3的门诊号源和1/4的住院床位向家庭医生签约服务团队或基层医疗卫生机构下沉,在社区卫生服务中心预约检查项目后,可直接到省二医一站式服务中心做检查。经基层转诊的签约居民可优先就诊、优先检查、优先住院。”广州市海珠区卫生健康局党组书记、局长董延明表示,未来将有更多的省级专家下沉到社区,让海珠区医疗服务再上一个新台阶。

市民急救康复 得到闭环服务

天气炎热,56岁的张大妈中午买菜回来,突感心口疼痛。她到海珠区赤岗街社区卫生服务中心就诊,刚好有省级专家坐诊。省二医心血管内科二科专家接诊,诊断其为心脏病“中危”。经过“绿色通道”转诊,张大妈被转入省二医心血管内科,得到及时救治,现已平安出院。

回到社区后,赤岗街社区卫生服务中心签约的家庭医生第一时间给她打电话,嘱咐其定期复诊,进一步康复。“在社区就诊,可以直接进入综合医院治疗,转院方便;回到社区,家庭医生对我的病情十分了解,让我按时吃药复查。”张大妈表示,就医更方便、更省心了。

智慧医联体信息 平台上线

当天,省二医智慧医联体信息平台上线。该信息平台与广州市卫生健康委统一指定信息平台“广州健康通”实现对接,上线后将为成员单位等开放1/3门诊号源、提供至少1/4的住院床位,并向家庭医生签约服务团队和各基层医疗卫生机构提供门诊预约、双向转诊、前置开单等服务。

优质医疗资源 下沉社区

如何夯实分级诊疗制度建设成效,加快完善分级诊疗体系?建立城市医疗集团是一条创新之路。去年12月,广州市卫生健康委等多部门印发了《关于开展广州市紧密型城市医疗集团建设试点工作的通知》,要求推进网格化布局建设紧密型城市医疗集团,不断满

足人民群众全生命周期卫生健康服务需要,同时明确海珠区城市医疗集团由省二医担任牵头单位。

7月16日,海珠区城市医疗集团正式成立。在启动仪式上,16家社区卫生服务中心(站)获得授牌,成为首批成员单位。在深入调研的基础上,省二医针对各成员单位的不同需求,制定了个性化的“结对子”方案。其中,赤岗街、南洲街、江海街、龙凤街社区卫生服务中心,分别在心血管内科、泌尿外科、应急救护、科研教学方面的需求较大,省二医派出相应的学科与其“结对子”,由医院科室主任兼任该社区卫生服务中心的副主任。

据悉,省二医已经下沉专家到海珠区基层医疗卫生机构坐诊36人次,开展义诊咨询服务6场次,覆盖318人次,双向转诊300余人次;6家成员单位协调12名医生加入家庭医生团队。广东省第二人民医院党委书记田军章表示,省二医积极推动优质医疗资源共享,推进优质医疗资源扩容提质,推动提升基层诊疗能力水平,让更多的居民在家门口就可以享受到便捷、优质、高效的医疗卫生服务。

海珠区市民的急救、诊疗、康复得到了闭环服务,这得益于海珠区城市医疗集团的建设。《紧密型城市医疗集团建设试点工作方案》提出,紧密型城市医疗集团将负责为网格内居民提供疾病预防、诊断、治疗、营养、康复、护理、健康管理等一体化、连续性医疗卫生服务。省二医作为牵头单位,重点提供急危重症和疑难复杂疾病的诊疗服务,负责接收上转患者,并将符合下转标准的患者有序转诊到成员单位。

在启动仪式上,广东省第二人民医院党委副书记、院长翟红鹰表示:“作为海珠区城市医疗集团牵头单位,省二医将着力推动整合区内医疗资源,在专科能力提升、人才培养等方面推出系列举措,发挥技术辐射和业务带动作用,探索建立协作机制,推动健全分级诊疗制度。”

第十一届越秀山廉政书画展暨莲花主题展正式开幕 书画、莲花共话廉洁

羊城晚报讯 记者孙牧、实习生李洁琳报道:一场关于莲花与湖景的奇妙邂逅,正在广州市越秀公园悄然上演。7月16日上午,“清风正气木棉红”第十一届越秀山廉政书画展暨莲花主题展在越秀公园正式开幕。本次展览汇集了60幅红棉画和200余幅廉政书画作品,同时,更有5000个品种近5000株莲花在越秀公园竞相绽放。

以“莲”寓“情”共绘廉韵

自2014年首届展览以来,“清风正气”越秀山廉政书画展已连续举办了十一届,成为广州廉洁文化建设一张闪亮名片。围绕廉洁主题,本次书画展从广州深厚的红色文化土壤中汲取营养,让盛开在枝头、摇曳在心头的、寄托浓浓乡思的红棉花与“出淤泥而不染、濯清涟而不妖”的莲花相映生辉。

“这是专业艺术家走出艺术殿堂,走进人民群众间的一次尝试。”中国美协副主席、省美协主席林蓝介绍道,本次书画展不仅有省市书画名家的大力支持,也有党政机关、街道、学校、企业、社会团体等书画爱好者的踊跃参与,上至老人下至孩童,或以红棉书画传承英雄精神,或以隶楷行草摘录名言警句,或借物抒情寄托清风正气。

通过塑造“有形的”城市精神来升华“无形的”道德力量,本次书

画展以艺术的表现手法,将红色基因注入廉洁文化建设,从中国共产党人精神谱系中汲取营养,以“莲”寓“情”,以“红”育“廉”,让廉洁文化之“根”更加茁壮、廉洁文化之“魂”更加激昂。

以“廉”塑“行” 崇廉思廉

碧绿的东湖湖面上,各色莲花正悄然绽放,片片荷叶点缀其间,满塘尽是浓浓夏意。展厅入口处,一朵宋莲亭亭玉立,清雅灵动。这朵来自海幢寺的千年古莲,源自河南省开封市出土的宋代莲子,经精心养护后于2018年开出一朵莲花,如今已增加至上百株。

本届展览的一大创新之处在于首次将红色文化、主题文创、传统市集、互动体验等元素融为一体。前来观展的游客不禁感叹道:“这次书画展形式新颖,主题鲜明,真的非常适合一家老小一起来游玩参观。”

从越秀公园东门行至城市公园展览馆内,公园以莲花为元素打造了主题展,展出了多处花艺景观,不少市民游客聚集在此打卡拍照、赏莲之美、品“廉”之清:东秀舞台的“莲”文化市集上,市民游客正品尝着莲子茶、莲花糕点,感受着氛围满满的“廉洁文化”;活动现场,街坊和小学生现场挥毫,写下廉洁感悟。



广州中山纪念堂开展爱绿护绿 志愿宣讲员培训活动

羊城晚报讯 记者孙牧、实习生林小翔摄影报道:7月16日上午,“喜迎亚运,志愿一夏”红星星“堂小青”爱绿护绿志愿宣讲员培训活动在广州中山纪念堂拉开帷幕。50名爱绿护绿志愿宣讲员从250多位小学生中脱颖而出,将在此处开启一段绿色探秘之旅。

活动现场,AI动画新作《小穿山甲广府游记》和最新制作的纪录片《南岭物语——羽恋》等展现着前沿科技和鸟类生物多样性的奥秘,让小宣讲员们发出阵阵惊叹。

“无论是场地、师资还是生源,爱绿护绿志愿宣讲员培训活

动都有鲜明的优势,未来也将成为中山纪念堂的活动品牌之一。”广东省林业科学研究院、广东省林业学会自然教育专业委员会教授级高级工程师魏丹评价道。

户外课堂同样趣味多多。孩子们漫步于中山纪念堂的古树名木之间,沿途吸收古树知识,了解历史文化故事,在亲近自然的同时深刻感知着生态与文化的和谐共生。

“我们会把专业知识进行拟人化或者生活化,再对小宣讲员们进行讲解。”广州市中山纪念堂管理中心园林工程师黄霖霞向记者介绍了她的讲解秘诀,“比如白兰的安全植护等专业性很强的知

逾三百展品再现“皮影里的中国” 其中,特别展出泰国、土耳其两国皮影



观众不出广州就可以看到来自全国各地的皮影艺术

羊城晚报讯 记者文艺、实习生吴梓钰、叶恩平、通讯员粤博宣摄影报道:7月17日,涵盖超过300件(套)皮影及相关珍贵展品的展览“皮影里的中国”在广东省博物馆(以下简称“粤博”)上新,将展至今年12月1日。展览由粤博与成都博物馆合办,展品来自20个省(自治区、直辖市)。这也是华南地区首次全面展示中国各地皮影的展览。

“一口道尽千古事,双手挥舞百万兵”,说的正是广泛流传于全国各地的皮影戏。皮影戏又称“影子戏”或“灯影戏”,是中国民间古老的传统艺术,被誉为“最早的动画片”。

一踏入展厅,观众即置身于由皮影、光影、声音等构成的幻境,一幅栩栩如生的皮影作品来到眼前。这些作品既有历史典故,也有民间传说,他们或站或坐,或动或

静,每一幅都充满了故事性和艺术性。

在一盏盏特制的白色灯箱上,这些皮影人偶似乎有了生命,一场大戏仿佛已经登台。陕西、河北、内蒙古、四川、甘肃……展览以时空为经纬,突破单一地域,汇集了20个省(自治区、直辖市)的人物、花卉、背景等各种造型的皮影,场景式呈现充分突出中国皮影戏广泛分布、各具特色又互有融合的特点。

“这个展览最大的亮点是,观众不出广州就可以看到来自全国各地的皮影艺术,还有传承到如今的皮影艺术。来到展览现场,基本可以了解整个中国皮影传承和发展的状况。”广东省博物馆策展人陈岱娜表示。

中国皮影戏于2011年正式入选联合国教科文组织

“人类非物质文化遗产代表作名录”。很多人不知道的,是作为中国传统文化重要组成部分的皮影戏,其足迹早已从亚洲去到世界各地。

展览特别呈现了来自泰国和土耳其的皮影艺术。只见泰国皮影人偶造型独特,颜色丰富又鲜艳,具有强烈的人物、花卉、背景等各种造型的皮影,场景式呈现充分突出中国皮影戏广泛分布、各具特色又互有融合的特点。艺人举棍牵绳,就可以操纵自如。同时,展览还将土耳其皮影中的“卡拉戈兹和哈奇瓦特”与清代中国滦州皮影中的“大巴掌”(大师兄)皮影形象进行了对比。

“皮影戏这样一个载体,可以推动不同国家之间的文化交流。我们希望这个展览能够带动观众思考非遗的传承与发展问题。”陈岱娜说。

古树名木间 志愿赴一“夏”

识,我们会比喻成安全带,孩子们就能更好理解。”

往期优秀志愿者黄晓君分享了他们在志愿服务过程中的心得体会,让新学员们深受鼓舞:“希望大家继续跟着老师去认真学习,让更多的人了解中山纪念堂,了解这些古树名木。”

培训将持续至7月19日,小宣讲员们将参观广州起义烈士陵园、广东省博物馆,同时开启《鸟儿的飞行秘密》等观鸟课程;培训结束后,中山纪念堂还将对其进行最终考核。“我对古树知识特别感兴趣,为了了解更多有趣的课外知识,我下次也会积极参加这样的活动。”小罗同学说道。



50名爱绿护绿志愿宣讲员将开启一段绿色探秘之旅

广州天河“小候鸟”夏令营启动,将开展近30场活动 “爱‘新’骑手”守护来穗儿童

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员吴锐报道:7月16日,“同在天河,爱在盛夏”2024年来穗儿童夏令营启动仪式暨“穗悦童行”未成年人保护主题嘉年华在广州图书馆举行。活动由天河区政法委、天河区民政局、天河区司法局、天河区检察院、共青团天河区委员会、天河区妇女联合会、猎德街等单位共同开展。

“爱‘新’骑手”志愿服务队成立

现场,“爱‘新’骑手”志愿服务队正式成立。据了解,骑手们作为城市脉络的活跃分子,长期走街串巷,熟悉区域内大小事情,“爱‘新’骑手”志愿服务队将致力于利用新就业群体的独特视角和优势,关注社区中“一老一小”群体的动态需求,尤其是来穗儿童的安全需求。

“每个快递员都有特定的负责区域,对所在区域比较熟悉。”京东快递广州前进营业部站点主管王鸿坚表示,在接下来每日的“配送”中,他与同事们将担任好“监督员”“宣传员”的角色,传递对城中村来穗儿童深切的关爱与关怀,以实际行动贡献一份独特的“新”力量。

天河区政法委副书记管力强介绍,近年来,天河区高度重视城中村社会治理工作与融合服务,积极探索与新时代相适应的城中村来穗儿童安全保护模式,于2023年成立了“天河区城中村来穗儿童安全守护联盟”。一年来,各联盟单位积极探索,落实推进城中村来穗儿童安全保护的服务工作,积极发挥主体作用,共同营造天河区城中村来穗儿童友好社区空间,让来穗儿童更好地融入城中村社区,在爱与关怀中不断成长。

接下来,联盟单位将从“新”出发打造全新的城中村来穗儿童安全空间与平台,积极探索构建

更加完善的城中村来穗儿童安全保护机制。活动现场,“爱‘新’骑手”代表发出“天河区城中村儿童安全联盟倡议书”,表示将发挥好自身的职业特点,与各联盟单位一同入城进村来穗儿童安全服务,做好城中村未成年人法律法规的宣传,用爱与责任守护每一个孩子的成长。

来穗“小候鸟”夏令营启动

在“穗悦童行”未成年人保护主题嘉年华活动现场,共设置10个宣传互动摊位,包括防溺水自我保护、拥抱多彩情绪、交通安全、网络安全拼图等。暖心、有趣的互动体验,引导参与的来穗儿童家庭学法、知法、守法、用法,提升“小候鸟”的安全防范意识和鉴别能力。同时,现场还设置了融合服务、禁毒知识、学法普法、家庭教育心理服务、法治宣传等“一站式”来穗政策咨询与宣传摊位,为来穗人员普及相关政策并提供全面的咨询服务,营造保护未成年人健康成长的浓厚氛围。

据悉,此次暑期夏令营计划在7月至8月开展,届时将联合广东省博物馆、天河区检察院、天河区图书馆、天河区妇联、天河区文化馆、红线艺术中心、广州珠江公园等单位开展多元化、创新性的夏令营活动,涉及法治教育、心理健康教育以及科普教育等主题,共计近30场活动。

主办方表示,接下来,天河区城中村来穗儿童安全守护联盟将继续聚焦来穗儿童安全融合服务,以来穗儿童身心发展需求为导向,不断创新服务模式和方法,充分发挥各联盟单位的积极作用,为城中村来穗儿童提供全面、专业、贴心的服务,提升社会对来穗儿童的关注度,为来穗儿童融入天河营造有利条件,营造良好氛围,形成“守护儿童安全人人有责”的社会共识。